
Comitato Cittadino Classe 

www.comitatocittadinoclasse.it   e-mail: ccclasse@live.it 

Via Classense, 29 

48124 Classe - Ravenna 

Verbale nr. 13 del 17 Dicembre 2020         
Riunione Comitato Cittadino del 17/12/2020 

Presenti: Puglisi Antonio, Fucchi Claudio, Giuliani Daniela, Spazzoli Franco, Bagnara Attilio, 
Giulianelli Giacomo, Emanuelli Secondo, Rossi Mauro, Briccolani Maria Rita, Ricci Loretta, Novelli 
Giulio. 

Assenti giustificati: Grifa Giovanni, Serra Miriam, Graziella Frassineti, Ricci Petitoni     
         Sergio, Zoffoli Diego. 

      Inizio Lavori h. 20.10   

1. Approvazione verbale del 30/09/2020 

 Il Presidente, nel ringraziare i presenti per la partecipazione passa subito al primo 
punto all’Ordine del Giorno.           

Il verbale del 30/09/2020 viene approvato all’unanimità. (h.20.15)    
            

2. Aggiornamento sulla faccenda dello smaltimento dei fanghi SAROM nella cava 
di Via Bosca 

Il Presidente comunica che su suggerimento della consigliera comunale della lista civica 
“la Pigna” Veronica Verlicchi, ha contattato l’Ing. Torre, esperto in materia di  trattamento 
e smaltimento di rifiuti speciali, nonché a capo di un’azienda ravennate che si occupa 
del trattamento di questo genere di materiali. L’Ingegnere ha spiegato che i fanghi in 
questione, derivati dallo scavo dei fondali del porto, sono fanghi che hanno già perso 
gran parte della loro tossicità grazie ad un primo trattamento e alla decantazione che 
hanno subito nel tempo essendo stati stoccati in vasche di contenimento circa 10 anni 
fa. Inoltre prima di essere trasportati nella cava saranno ulteriormente bonificate, 
attraverso una tecnica chiamata Serving Washing (lavaggio e depurazione), da parte 
della ditta che si è aggiudicata la gara di appalto per tale lavoro. Pertanto si presume 
non ci sia nulla da temere per la salute pubblica e l’inquinamento delle falde acquifere.  
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3. Aggiornamento sugli argomenti trattati in sede di riunione del Consiglio 
Territoriale tenutosi in data 19 novembre u.s. 

Durante l’incontro avvenuto in videoconferenza erano presenti: l’Assessore Baroncini, 
l’Ass. Fagnani, l’Ass. Costantini e l’Ass.ra Del Conte. Dal momento che la riunione era 
incentrata sull’area Classe - Fosso ghiaia, ognuno di loro ha indicato i lavori /progetti in 
atto per tali aree.  

In particolare:   

1 L’ass. Baroncini ha ribadito quello che aveva già espresso durante le riunioni 
tenutasi in settembre presso la Vecchia Pesa e riguardanti la raccolta differenzia 
porta a porta dei rifiuti che a breve interesserà Classe. Questo tipo di raccolta 
dovrebbe portare un notevole miglioramento si in termini di raccolta dei rifiuti 
umidi che degli altri generi, in quanto saranno incrementati e implementati tutti gli 
eco punti distribuiti nel territorio di Classe. 

2 L’ass. Fagnani ha confermato che prosegue il progetto di realizzazione della 
pista ciclabile da Classe a Fosso Ghiaia. Nello stralcio dei lavori non è previsto 
per ora un ulteriore tratto che parta da Ravenna fino al prolungamento per 
Mirabilandia, ma assicura che entro i primi 6 mesi del prossimo anno anche 
questo tratto sarà inserito nel progetto. 

3 L’Assessore al Turismo  Costantini ha illustrato i vari progetti ed attività posti in  
essere per il settore turistico, dall’Amm.ne comunale, nell’ultimo anno. tra i tanti 
temi esposti ha evidenziato un progetto volto alla valorizzazione  a livello europeo  
dell’attuale “Villaggio delle Cicogne” di Fosso Ghiaia, attraverso iniziative 
pubblicitarie mirate. 

4 L’Assessora del Conte ha spiegato che Il progetto urbanistico PUA in 
pubblicazione, contempla il completamento insediativo e viabilistico del paese di 
Fosso Ghiaia. In pratica gli interventi previsti sono: un nuovo insediamento 
residenziale commerciale, un’area verde attrezzata ed il progetto per una cella 
idraulica che preservi le aree in questione da allagamenti. L’area parcheggio auto 
e camper richiesta da parte del Comitato C. di Fosso Ghiaia al momento non è in 
programma. 

4. Aggiornamento sugli argomenti trattati in sede di riunione del Consiglio 
Territoriale tenutosi in data 23 novembre u.s. 

Nella riunione in video conferenza si è proceduto alla presentazione e discussione dei 
seguenti argomenti: 



1-  Elenco annuale dei lavori pubblici per il 2021. Richiesta di parere al Consiglio 
Territoriale. 

2-  Presentazione dell’opuscolo “Conoscere il Paese” redatto dalla commissione 

cultura dell’Ufficio Territoriale ed a cura dell’Operatore Culturale Roberto Gardini. 
L’opuscolo verrà distribuito ai vari Comitati  per una piccola distribuzione locale.  

3- Documento unico delle priorità dei lavori proposti dai Consigli Territoriali – Anno 2020” 
approvato. 

5. Resoconto “Fiera delle occasioni di Classe”. 

Il Vice Presidente Claudio Fucchi comunica che la fiera in oggetto, che si è tenuta in 
data 4 ottobre 2020, ha prodotto un incasso di euro 172,00  

6. USD Classe. Richiesta contributo per acquisto tosaerba. 

Il Presidente comunica di aver ricevuto dalla US Classe, la richiesta di un contributo per 
l’acquisto di un nuovo tosaerba che dovrà sostituire il vecchio “Grillo” ormai vetusto. Il 
Presidente si dichiara favorevole ad appoggiare tale richiesta al fine di sostenerli in 
questo momento di difficoltà economiche in cui versa attualmente la società. In seguito 
ad un’attenta disamina della questione, la richiesta viene posta ai voti ponendo come 
limite un contributo di 1000 Euro. Con 8 favorevoli e 3 contrari la richiesta viene 
approvata.. 

7. Valutare la possibilità di una collaborazione con Libreria Classense e amici di 
RavennAntica per la gestione giornaliera di una libreria da istituire presso il 
museo Classis Ravenna 

Il Presidente comunica che la Fondazione RavennAntica di concerto con l’Ass.ne “amici 
di RavennAntica” e Biblioteca Classense ha in progetto la realizzazione di una 
Biblioteca all’interno dell’area del Museo Classis. Per questo progetto ha chiesto la 
collaborazione del personale del Comitato a partecipare alla gestione della biblioteca 
negli orari di apertura della stessa. Sebbene al momento non siano ancora noti i dettagli 
del progetto e di conseguenza dell’impegno che ne deriverà, il Comitato ha convenuto 
di coinvolgere, al progetto tutta la comunità di Classe, in quanto si ritiene che il solo 
personale del comitato cittadino non sarebbe in grado di assicurare una eventuale 
presenza continua e duratura nel tempo. I membri del comitato hanno, comunque, dato 
la loro disponibilità. 

8. Mercato a Classe punto della situazione. 



Il Presidente informa che dopo mesi di telefonate e colloqui vari con i responsabili del 
SUAP del Comune di RA siamo riusciti ad ottenere l’autorizzazione per il mercato a 
Classe che avrà luogo, in via sperimentale, fino al 30 giugno 2021, tutti  i Lunedì mattina 
dalle ore 7.30 alle 14.30. Sarà garantita la presenza di n.3 bancarelle: una per la 
vendita di salumi e formaggi, una bancarella di frutta e verdura e una per la vendita di 
abbigliamento uomo donna.  Ogni lunedì sarà necessario la presenza di un membro del 
comitato per prendere le presenze degli ambulanti presenti, transennare l’area alle 
07.30 e ripristinare il parcheggio alla fine delle attività di mercato.  

Null’altro essendovi da deliberare, l’Assemblea si chiude alle ore 9.45. 

 

La Segretaria                Il Presidente 

Daniela Giuliani              Antonio Puglisi 

 

 

 


